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Intro

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

Im Rahmen des Projektes Jugend voran des  
Vereins Netzwerk für Kultur- und Jugendarbeit e. V. 
entstand die Jugendideenumfrage für die Zielgruppe 
der 14- bis 27-jährigen Chemnitzer Jugendlichen und 
jungen Erwachsenen. 

Ziel der Umfrage war es, trotz der Corona-Pandemie 
den Draht zu den Jugendlichen nicht zu verlieren und 
auch bei bestehenden Kontaktbeschränkungen mit-
einander über ihre Stadt ins Gespräch zu kommen. 
Das Projekt Jugend voran verfolgt das Ziel,  
Jugendbeteiligung auf Stadtteilebene zu stärken und 
junge Menschen für mehr Engagement zu gewinnen. 

Diese konnten vom 23. März 2021 bis zum 16. Juni 
2021 digital und analog an der Umfrage teilnehmen. 
Anreize zur Teilnahme lieferten Preise, die nach  
Beendigung der Umfrage live auf Instagram verlost 
wurden. 

Insgesamt nahmen 236 junge Chemnitzer:innen an 
der Umfrage teil (Hinweis: die Ergebnisse erheben 
keinen Anspruch auf Repräsentativität, sind also nicht 
auf alle Chemnitzer Jugendlichen übertragbar). 

Wir haben gefragt, zu welchem Stadtteil sich Jugend- 
liche besonders zugehörig fühlen, was es für Lieblings-
plätze gibt, welche Orte im Stadtteil und in Chemnitz 
allgemein eher gemieden werden und wo die jungen 
Chemnitzer:innen noch Handlungsbedarf feststellen, 
welche Themen sie bewegen und welche konkreten 
Ideen sie für ihren Stadtteil verfolgen. 

Chemnitz ist für mich...

...Heimat.
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1| Ich lebe gern in Chemnitz

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

11%

89%

nein

ja

Chemnitz ist für mich...

...eine riesige Baustelle.
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2 | Stadtteilverbundenheit - Top 10

JUGEND VORAN Umfrageauswertung
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3 | Stadtteilverbundenheit - weitere Stadtteile

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

Stadtteil Anzahl
Schönau

Ebersdorf

Lutherviertel

Kappel

Rottluff

Yorckgebiet

Röhrsdorf

Euba

Altchemnitz

Harthau

Einsiedel

Helbersdorf

Morgenleite

Kapellenberg

Glösa-Draisdorf

Hilbersdorf

Kleinolbersdorf - 
Altenhain

Reichenhain

Klaffenbach

Markersdorf

Siegmar

Reichenbrand

Grüna

Wittgensdorf

Furth

Erfenschlag

Hutholz

Stelzendorf

Mittelbach

6

5

5

5

4

3

3

2

2

2

2

2

2

2

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

0

0

0

0

0

Stadtteil Anzahl Stadtteil Anzahl

Chemnitz ist für mich...

...im Aufbruch.
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4| Ich möchte in meinem Stadtteil mitwirken

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

92%

nein

ja

Chemnitz ist für mich...

...grau, grün und alt.

8%
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5| Top 5 Stadtteile - Kaßberg

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

Wohnort, dort aufgewach-
sen

Stadtteil ist sehr grün

Offenheit der Menschen

Sauberkeit

viele Jugendliche und gute 
Plätze, an denen man sich 
mit Freunden treffen kann 

Schule in diesem Stadtteil

schöne Häuser - Architektur

Gefühl von Gemütlichkeit

ein bisschen wie Berlin 
Kreuzberg-Feeling:-)

...in drei Worten Wieso Stadtteilverbundenheit?

einzigartig, Vielfalt, alternativ

kreativ, entspannt, herzlich 

sicher, modern, zentral 

alternativ, familiär, gemütlich

historisch, Bewegung, distanziert 

hilfsbereit, grün, teuer 

verzaubernd, innovativ, Möglichkeiten

alternativ, idyllisch, Parkplatzmangel 

lebendig, grün, zugeparkt

schöne heile Welt

Kaßberg ist sehr weltoffen 
und vielfältig und begeistert 
mit seiner schönen Art

nette Ausgehmöglichkeiten 
und alternative Läden

entspannte, offene 
Menschen
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5| Top 5 Stadtteile - Kaßberg

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

Wieso im Stadtteil unwohl fühlen? Wie Stadtteil besser machen?

zu viele Autos, zu viel 
Verkehr

unbeleuchtete Plätze/ 
Straßen, z.B. Andrépark 
am Abend

Menschen auf dem 
Kaßberg nicht offen für 
Neues, eher unter sich

Limbacher Straße 

Drogen-Dealerei & Be-
trunkene (z.B. im André-
park)

Fehlende Fahrradwege 
- mangelndes Sicherheits-
gefühl

Ermafa-Passage

weniger Verkehr, weniger 
Autos, mehr Fahrradwe-
ge

Ort, wo man als junger 
Mensch auch nach 22 Uhr 
laut Musikhören kann

Möglichkeiten und Plätze, 
legal zu sprayen

mehr Mülleimer an den 
Hauptverkehrsstraßen

Orte für Food-Sharing, 
Unverpackt-Laden

mehr Nachbarschafts- und 
Stadtteilfeste, bei denen 
Kinder und Jugendliche 
aktiv mitbestimmen 
können.

mehr Aufklärung was den 
Umgang mit Alkohol und 
anderen Drogen, Sensibi-
lisierung für Umweltschutz 
(Müll) angeht

günstigerer Wohnraum 

Spätis
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5| Top 5 Stadtteile - Schloßchemnitz

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

...in drei Worten Wieso Stadtteilverbundenheit?

geschichtlich, wunderschön, ruhig 

Natur, Mittelalter, Ringbus 

grün, gepflegt, ruhig 

interkulturell, gepflegt, sozial

zum Kotzen langweilig

chillig, zentral, praktisch 

bunt, überraschend, schön

Wohnort, dort aufge-
wachsen

viel grün (auch in Abgren-
zung zu anderen Stadttei-
len, Alleinstellungsmerkmal), 
tolle Parks, entspannte 
Atmosphäre

der „heiß geliebte 
Skatepark“ - Kong

zentral und nah am 
Zentrum - kurze Wege

„der schönste Chemnitzer 
Stadtteil“

tolle Möglichkeiten für (Out-
door-)Aktivitäten: Konkor-
diapark, Schlossteich, Eis-
stadion, Küchwald …
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5| Top 5 Stadtteile - Schloßchemnitz

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

Wieso im Stadtteil unwohl fühlen? Wie Stadtteil besser machen?

Luisenplatz - zwielichtige 
Gestalten

Ecke bei dem Spring-
brunnen des Schlosstei-
ches, da es dort unor-
dentlich ist - zwielichtige 
Gestalten 

Leipziger Straße - nicht 
einladend, trist, grau, viel 
Verkehr

im Sommer rund um den 
Schloßteich, wenn der 
Müll nach dem Grillen 
nicht entsorgt wird

nachts, wenn es dunkel 
ist an allen Plätzen - viele 
Dealer, Kriminelle unter-
wegs

Auto-freie Zonen

mehr Straßenlaternen (für 
ein besseres Sicherheits-
gefühl im Dunklen)

Konkordiapark: Beach-
Volleyball-Platz, mehrere 
Pavillons

eine sehr gut ausgebaute 
Skate und Fun-Sporthalle

bessere Fahrradwege 
und Fahrradstationen

nachhaltige Läden

Gastronomische Einrich-
tungen für junges Klientel 
(Schlossberg nur feine 
Restaurants)

Chemnitz ist für mich...

...meine Wahlheimat.
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5| Top 5 Stadtteile - Sonnenberg

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

...in drei Worten Wieso Stadtteilverbundenheit?

divers, chaotisch, authentisch 

liebenswürdig, divers, Leerstand

rechts, verranzt, Potential

Freiraum, bunt, entwicklungsfähig

tolerant, intolerant, arm

chaotisch, Ehre, Leerstand 

kreativ, Polizei, Kindheit 

Lebens- und Wirkungsort Kunst & Kultur

„Er ist echt“„wunderschöner Kiez, in 
dem viele verschiedene 
Menschen gemeinsam 
leben“

„kreatives Zentrum von 
Chemnitz, jung und dyna-
misch, viel Freiraum und 
Potential“

Freunde leben da

Chemnitz ist für mich...

...anders, und das ist gut so.
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5| Top 5 Stadtteile - Sonnenberg

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

Wieso im Stadtteil unwohl fühlen? Wie Stadtteil besser machen?

Lessingplatz am Abend, 
dunkle unsanierte Ecken 
nachts

vor den Nazikneipen 
und an Spieltagen des 
CFC

vermüllte Straßen und 
verschmutze Plätze (Les-
singplatz)

Zietenstraße aufgrund 
des Klientels (Prostitu-
ierte, Drogenabhängige)

Gummispielplatz, der nur 
von Betrunkenen besetzt 
wird

Hundekot auf Straßen

höhere Taktung der Bus-
fahrten von Linie 82

buntere, sanierte Häuser

offen zugängliche Orte 
für Bewegung und Sport 
(Outdoor-Sportgeräte), 
ein Park mit freier Fläche/
Wiese

Nazis müssen weg

mehr Clubs und Kneipen

Beseitigung von Hundekot, 
Müll, Spritzen auf Spiel-
plätzen

Zietenstraße als Fußgän-
gerzone

Imagewandel für den 
Sonnenberg: selbstbe-
wusst mit Geschichte, 
Architektur, Multikulturali-
tät umgehen

sichere Radwege
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5| Top 5 Stadtteile - Bernsdorf

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

...in drei Worten Wieso Stadtteilverbundenheit?

Uni, Friedhof, Hasen 

Studenten, Baustelle, Campus 

mysteriös, spannend, freundlich 

gemischt, leer, grün 

Wohnort, Wahl-Stadtteil zentrale Lage

Studentenviertel: Kneipen, 
ein paar Clubs, Imbisse, 
Outdoor-Sitzplätze

Lebensmittelpunkt durch 
Freunde und Unileben

Chemnitz ist für mich...
...eine Stadt, über die andere 
zu viele Vorurteile haben.
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5| Top 5 Stadtteile - Bernsdorf

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

Wieso im Stadtteil unwohl fühlen? Wie Stadtteil besser machen?

Mensavorplatz: zu 
wenig grün und zu 
wenige Bänke

kein gutes Radwege-
Netz, sehr gefährlich

Technopark: kahle und 
ungemütliche Haltestelle

unzureichende Ausgeh-
möglichkeiten (fehlende 
Bars, Clubs, Restaurants)

Marie-Luise-Pleißner-Park 
(zu viel Müll durch Alan-
Imbiss)

Klientel am Netto an der 
Augburger Straße

nachts allgemein (z.B. 
am Südbahnhof)

Das „Leben“ rund um 
den Campus muss mehr 
gefördert werden - Café, 
Imbisse, Kreativmärkte…

mehr Möglichkeiten für 
Outdoor-Aktivitäten (Tisch-
tennis, Basketball)

Unverpackt-Laden und 
mehr öffentliche Grünflä-
chen zum Verweilen

Anlaufstelle für Kunst und 
Kultur (z. B. eine Kunst-
Akademie)

Grünflächen zum Anbau 
(geteilte Gärten)

Skaterpark im Uni-Umfeld

Chemnitz ist für mich...
...Hassliebe.
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5| Top 5 Stadtteile - Zentrum

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

...in drei Worten Wieso Stadtteilverbundenheit?

grau, Baustelle, Zenti

schön, veraltet, gruselig (nachts)

einladend, gemütlich, neu 

gemeinschaftlich, höflich, kontaktfreudig

Lebhaftes Treiben (in 
Abgrenzung zu anderen 
Stadtteilen)

Brühl: Anzugspunkt zum 
Wohnen, für die Freizeit, 
Kneipen, kleine individu-
elle Läden

Shopping-Möglichkeiten
Vielfalt an Menschen

Chemnitz ist für mich...
...eher uninteressant.
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5| Top 5 Stadtteile - Zentrum

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

Wieso im Stadtteil unwohl fühlen? Wie Stadtteil besser machen?

Klientel Park der OdF, 
Stadthallenpark, Edeka-
Vorplatz am Brühl

Gestaltung Innenstadt: 
zugebaut, immer weniger 
grün und Bäume

Bereich Decathlon: zu 
viele Werbestände

Zentralhaltestelle, 
Busbahnhof

unglaublich viele 
Baustellen

Bänke an der Chemnitz 
zum Verweilen

einen attraktiven Aufent-
haltsort in den kalten Mo-
naten für junge Menschen

mehr Bars, längere 
Öffnungszeiten

Ausbau Innenstadt liebe-
voller, mehr Plätze zum 
Verweilen, mehr Bänke 
auf Grünflächen

mehr Mülleimer, die 
öfters geleert werden

mehr Fahrradwege

moderene Läden zum 
Shoppen

neue Skatehalle in der 
Schönherrfabrik

Chemnitz ist für mich...
...Nebenwohnsitz mit Charme.
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6| Lieblingsorte in Chemnitz

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

Chemnitz ist für mich...

...sehr vielfältig.

Am Fluss (Chemnitz)
Küchwald
Schlossteich
Stausee Rabenstein
Zeisigwald
Felder Adelsberg
Zentralfriedhof
Stadtpark
Stadthallenpark
Crimmitschauer Wald

Grünflächen,
Parks, 
Wälder

Ebersdorfer Wald
Rabensteiner Wald
Naturschutzgebiet in 
Schönau
der eigene kleine 
Garten im 
Kleingartenverein
Totenstein

Aktivitäten

Skatepark am 
Konkordiapark
Boulderlounge
Tanzschule KS
Trainingshalle des TUS 
Chemnitztal-Radweg
Reiterhof Adelsberg 
AJZ Bauspielplatz
Musikschule
Spielplatz Pelzmühle

Elternhaus
mein Zimmer Zuhause

Campus Reichenhainer Straße
Johannes-Kepler-Gymnasium
Dr.-Wilhelm-André-Gymnasium

Uni &
Schule
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6| Lieblingsorte in Chemnitz

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

Jugendclub UK 
PunktWest
Domizil
AJZ
different people 
NABU
Blaues Haus 
Substanz
Jugendclub 
„Alte Wanne“

Jugendclubs
& Vereine

Niners-Arena
Weltecho
Atomino
Stadtbibliothek
CFC-StadionPlätze, 

Orte

Lessingplatz
Brühl
Eisgarten 
Kaßbergauffahrt
Eiskaffee Glösa
Eiscafé Bellini
Schokoladenbar 
Innenstadt
Innere Klosterstraße
Sachsenallee
Stadtzentrum
Roter Turm
Textima Nadelfabrik 
Chemnitz
Eselsbrücke 
Rabenstein

die kleine Mauer 
am Wasser 
(ggü. vom Jansen)
Buchhandlung 
Lessing & Kompanie
Theaterplatz
das alte Bahnrad-
stadion
alte Eiche oberhalb 
von Rabenstein
Karl-Marx-Kopf
Wasserwerkspark 
Altchemnitz
Hauptbahnhof
Yaman-Döner 
Kaßberg 

Eisenbahnmuseum 
Hilbersdorf
Uferstrand
Clubkino Siegmar

Unter-
haltung

Chemnitz-Center
Vita-Center
Adelsberg-Turm
Parkhäuser
Innenstadt 
Wildgatter
Zentralhaltestelle

18



7| Innenstadt - Ort des Unwohlfühlens

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

Sicherheit

von 92 Teilnehmenden benannt

unsicheres, unheimliches, 
unangenehmes Gefühl

oft ungewollt angespro-
chen und bedrängt

keine guten Radwege, 
gefährlicher Straßenver-
kehr

Angst vor AfD-Büro und 
Pro-Chemnitz-Aufmärschen

verschiedene Menschen 
treffen aufeinander

Gestaltung

zugebaut, wenige Grün-
flächen zum Verweilen

teilweise sehr dreckig, 
wenig Pflege der Bushalte-
stellen

„hässliche“ Architektur, 
nichts passt zusammen

wirkt alles sehr leer und 
unbelebt

kein gemütliches „Innen-
stadt-Gefühl“

zu wenig Außengastro

viele Baustellen bzw. 
Straßensperrungen

Klientel

Querdenker und Corona-
leugner

zwielichtige Gestalten an 
der Zenti

zu viele „Ausländer“

Nazis am Busbahnhof

Drogendealer

„immer mehr Assis“

Überwachung

Videoüberwachung und 
erhöhte Polizeipräsenz

wieso wird Innenstadt so 
stark kontrolliert?

„Vertreiben“ von jungen 
Leuten

aggressive Securitys im 
Tietz

Chemnitz ist für mich...

...sehr zwiegespalten.

19



7| Innenstadt - Ort des Unwohlfühlens

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

Image - Narrative

von 92 Teilnehmenden benannt

keine lebhafte Szene, 
schlechte Atmosphäre

verstaubt, altmodisch, 
wenige Angebote für 
junge Leute

viele Menschen, die 
unangenehmes Gefühl 
vermitteln

technisch nicht auf dem 
neuesten Stand

Gefühl von Sicherheit fehlt

zu viele „Ausländer“

Chemnitz ist für mich...

...deutlich besser als sein Ruf.
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7| Sonnenberg - Ort des Unwohlfühlens

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

von 61 Teilnehmenden benannt

Sicherheit

Drogendealerei in den 
Parks

am Stadion und Umge-
bung unangenehmes Ge-
fühl, wenn der CFC spielt

viele dunkle Ecken und 
fragwürdige Gestalten

große gefühlte Unsicher-
heit

Gestaltung Klientel

viele Drogenabhängige

zu viele „Ausländer“

zu viele „Faschos“

„Assis“ am unteren 
Sonnenberg

pöbelnde, betrunkene 
Menschen

Image|Narrative

extremistischer Hotspot

sozialer Brennpunkt 
Chemnitz‘

Dreck und Müll, Gegend 
sehr heruntergekommen

unsympathischer Stadtteil, 
vorurteilsbehaftet

sehr schmutzig, viel Müll 
auf den Straßen

Leerstand, verlassene 
Gebäude, verwahrloste 
Ecken

wenig Wiesen, um Grün-
flächen wird sich nicht 
gekümmert

wenig ordentliche Spiel-
plätze

Problem mit Hundekot

Chemnitz ist für mich...
...wie eine noch nicht 
erkundete Welt.
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9| Jugendliche müssen mehr gehört werden, weil...

JUGEND VORAN Umfrageauswertung

...wir etwas zu sagen haben.

...Jugendliche länger leben.

…wir die Zukunft sind und entscheiden wie unsere 
Welt aussieht.

...sie viele kreative Ideen haben, die sie jedoch allein 
nicht umsetzen können.

...sie das Lebenselixir für die kommenden Jahre sind. 
Eine lebenswerte Stadt braucht alle Generationen. 
Eine Abwanderung, weil es woanders vermeintlich 
schöner/besser ist, muss genau analysiert werden. 
Um endlich gegenzusteuern.

...Chemnitz leider nicht so viel zu bieten hat für 
Jugendliche und eher auf die älteren Menschen Rück-
sicht genommen wird. Dadurch verlassen viele 
Jugendliche die Stadt, u. a. auch fürs Studium, aber 
auch weil sie hier nichts hält.

…viele unserer Interessen und Wünsche sehr wenig 
Beachtung finden, da sie selten bei entsprechend 
älteren PolitikerInnen ankommen.

...wir die Zukunft sind und die Stadt es sich nicht 
leisten kann, noch älter zu werden, als sie es eh 
schon ist. Wenn wir wegziehen, geht Chemnitz ein.

…sie oft einen stärkeren Fokus auf Umweltschutz 
(saubere Luft, Grünflächen, Müllentsorgung) legen, 
als andere Teile der Gesellschaft.

...Jugendliche wichtige neue Perspektiven und frische 
Ideen einbringen. Wenn Jugendliche nicht gehört 
werden führt das zu Verdruss und dazu, dass sie das 
Gefühl bekommen nicht relevant zu sein.

Chemnitz ist für mich...
...Kulturhauptstadt.
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